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Svrha projekta

Svrha projekta Model permanentnog obrazovanja knjižničara postavljanje je prihvatljive osnove za sustavno stručno osposobljavanje knjižničara što će omogućiti stručno napredovanje knjižničara zaposlenih u sustavu znanosti i visokog obrazovanja, te osigurati da knjižnično osoblje bude u tijeku s novostima u području sveučilišnog knjižničarstva, znanstvenog komuniciranja, akademske izobrazbe i informacijskih tehnologija

Ciljevi projekta

Ciljevi su projekta:

· Utvrditi načine i oblike stalnog stručnog usavršavanja

· Predložiti strategiju njegova ostvarenja do 2003. 

· Utvrditi potencijalne nositelje sustava stalnog stručnog usavršavanja knjižničara u sustavu znanosti i visoke naobrazbe u Republici Hrvatskoj 

1.  Uvod

Suvremeni knjižničarski i informacijski rad traži stručnjake koji se neprekidno obrazuju. Strateška važnost informacije zahtijeva sposobne, kreativne, fleksibilne stručnjake koji će oblikovati, organizirati i upravljati postupcima pronalaženja, obradbe i pristupa informacijama i njihova usmjeravanja prema djelotvornom obavljanju znanstvenih, obrazovnih, gospodarskih, kulturnih i drugih zadaća pojedinaca, ustanova i društva u cjelini.

2. Zatečeno stanje 

U Hrvatskoj nije institucionalizirana trajna izobrazba knjižničnog osoblja. Neke komisije Hrvatskog knjižničnog društva (HKD) održavaju, doduše, redovito stručne skupove (primjerice, Komisija za specijalne knjižnice, Komisija za školske knjižnice), a redovito se održavaju godišnje skupštine HKD-a. Potrebno je spomenuti i susrete knjižničara, muzejskih i arhivskih stručnjaka u Rovinju te Sustav znanstvenih informacija koji se gradi uz potporu Ministarstva znanosti i tehnologije i koji je kao jednu od svojih najvažnijih zadaća postavio izobrazbu knjižničnog osoblja. Određeni broj hrvatskih knjižničara odlazi na međunarodne skupove i u njima aktivno sudjeluju. U posljednje vrijeme održani su ili se planiraju održavati međunarodni seminari u Hrvatskoj, cilj kojih je upoznati hrvatske knjižničare s najnovijim trendovima i postignućima u struci, te potaknuti njihovo aktivno sudjelovanje u međunarodnoj profesionalnoj zajednici. Iako egzaktni podaci nisu dostupni, tim je oblicima iz različitih razloga (nedostatak novca, nedovoljna zainteresiranost matičnih ustanova, a ponekad i knjižničara, nepostojanje organiziranih i obveznih oblika trajnog usavršavanja i sl.) obuhvaćen samo dio knjižničara hrvatskih visokih učilišta i znanstvenih instituta. Dostupni podaci iz projekta Sustav znanstvenih informacija (podsustavi: medicina, prirodoslovlje i tehnika) ukazuju na to da se trajna izobrazba usmjerena prema knjižničarima koji aktivno sudjeluju u projektu, postupno usustavljuje, da su njome obuhvaćeni svi knjižničari iz knjižnica-sudionica u projektu, da su oblici stalne stručne izobrazbe raznoliki i sve brojniji,  te da su organizirani oblici stalnog stručnog usavršavanja privukli i knjižničare izvan sustava znanosti i visoke naobrazbe (npr. knjižničare iz narodnih knjižnica). Raspoloživi podaci predstavljeni su u prilogu ovoga teksta, a uvršteni su u bazu podataka o knjižničnom osoblju tkođer u prilogu. 

Na Odsjeku za informacijske znanosti na Filozofskom fakultetu u Zagrebu također se organizirano pripremaju i nude programi stalnog stručnog usavršavanja, od kojih je za sustav znanosti i visokog obrazovanja napose zanimljiv program međunarodnog seminara Libraries in the Digital Age (LIDA), u Dubrovniku. 

3. Sadržaj i postupak trajnog stručnog usavršavanja stručnog knjižničarskog osoblja i ostalih stručnih djelatnika zaposlenih u knjižnicama u sustavu znanosti i visoke naobrazbe 

3.1. Važnost trajne izobrazbe

Knjižnični djelatnici u knjižnicama visokih učilišta i znanstvenim ustanovama obvezni su stručno se usavršavati kako bi u vremenu brzih tehnoloških promjena i procesa globalizacije davali aktivnu potporu znanstvenim i obrazovnim djelatnostima svojih matičnih ustanova. 

3.2.  Načela trajne izobrazbe

Izobrazba knjižničnih djelatnika trajni je postupak koji ne prestaje završetkom školovanja, već se nastavlja kroz programe trajne izobrazbe. Trajnom izobrazbom knjižničnih djelatnika, koja se temelji  na novim tehnološkim promjenama i globalnom razvoju te osposobljavanju knjižničnih djelatnika prema svjetskim standardima:

· osigurava se pravo na trajni profesionalni razvoj i napredovanje,

· osigurava se svima jednaka dostupnost programa trajne izobrazbe,

· omogućava se slobodan izbor programa trajne izobrazbe,

· daje preporuka visokim učilištima i znanstvenim ustanovama da potiču knjižnične djelatnike na trajnu stručnu izobrazbu.

3.3.  Prijedog modela stalnog stručnog usavršavanja

3.3.1. Sadržaj stručnog usavršavanja

Trajna izobrazba knjižničnog osoblja uključuje: tečajevi usavršavanja u obliku radionica i kraćih seminara, studijske boravke, sudjelovanje u radu kongresa, konferencija i drugih oblika stručnih sastanaka, objavljivanje radova u znanstvenim i stručnim časopisima, ostale oblike publikacija (priručnike, udžbenike, monografije). Tu se uvjetno mogu uključiti poslijediplomski i doktorski studij, odnosno izrada magistarskog i doktorskog rada, iako se taj oblik izobrazbe prema pozitivnim zakonskim propisima smatra znanstvenim usavršavanjem. 

Tečajeve trajne izobrazbe mogu provoditi Hrvatsko knjižničarsko društvo te druge profesionalne udruge i pojedinci ako za to imaju licenciju (akreditaciju), pojedini fakulteti, odnosno odsjeci/katedre knjižničarstva i informacijskih znanosti,  Nacionalna i sveučilišna knjižnica te ostale središnje sveučilišne knjižnice, kao i tijela kojima to može biti temeljna zadaća (vidi, primjerice, djelovanje centara za trajnu izobrazbu knjižničara u tranzicijskim zemljama). 

Predlagači tečajeva mogu biti: odgovarajuće komisije Hrtvatskog knjižničarskog društva, knjižnice visokih učilišta ili znanstvenih ustanova, knjižnični sustavi i podsustavi i ovlašteni  pojedinci.

Svako tijelo ovlašteno za provedbu trajne izobrazbe, koje u određenom razdoblju (od, primjerice, godine dana), namjerava organizirati i održavati tečajeve, dužno je temeljem vlastitih i primljenih prijedloga izraditi plan i program tečajeva i poslati ga na razmatranje Komisiji za obrazovanje i Komisiji za visokoškolske knjižnice Hrvatskog knjižničarskog društva te Ministarstvu znanosti i tehnologije. Nakon ocjene i prihvaćanja njihova plana, održavanje tečajeva mora se oglasiti na web stranicama HKD-a i MZT-a te o njima izvijestiti svaka knjižnica u sustavu znanosti i visoke izobrazbe. O planu odobrenih tečajeva, što znači i tečajeva koji pristupniku donose određeni broj bodova, zainteresirani moraju biti obaviješteni najmanje tri mjeseca prije (tako bi se popis tečajeva u jednoj kalendarskoj godini morao, primjerice, objaviti najkasnije u listopadu prethodne godine). Navedene Komisije te Ministarstvo znanosti i tehnologije morali bi dati svoje mišljenje i o naravi međunarodnih konferencija u zemlji, odnosno o njihovom bodovnom vrednovanju.

3.3. 2. Rokovi stručnog usavršavanja koji rezultira stjecanjem višeg zvanja

Po završetku studija bibliotekarstva, a nakon godinu dana rada u knjižnici, diplomirani knjižničar obvezan je pristupiti polaganju stručnog (državnog)  ispita. Nakon toga moguće je: 

ZNANSTVENO USAVRŠAVANJE


       STRUČNO USAVRŠAVANJE



Zvanja viši knjižničar i knjižničarski savjetnik prema Zakonu u o knjižnicama dodjeljuje ministar kulture Republike Hrvatske na preporuku Povjerenstva za viša zvanja pri Hrvatskome knjižničnom vijeću (u kojemu je i delegat Ministarstva znanosti i tehnologije) i za njih je, uz ostale uvjete (vidi Pravilnik),  nakon položenog državnog ispita, potrebno 5 odnosno 10 godina stručnog rada.

Za knjižnične djelatnike koji nisu završili studij bibliotekarstva, nego neki drugi dodiplomski studij, po važećem Zakonu o knjižnicama propisan je dvogodišnji dodiplomski studij. 

U knjižnicama rade i stručnjaci drugih profila, primjerice sistem-inženjeri, dokumentalisti i sl. Njihovo profesionalno usavršavanje provodi se u istim oblicima. Prema važećim propisima njima, međutim, ne mogu biti dodijeljena viša knjižničarska zvanja.

Pomoćno knjižnično osoblje (SSS) i knjižničari  (VŠS) nakon godinu dana rada u knjižnici polažu stručni ispit pred Povjerenstvom za stručne ispite pri Hrvatskome knjižničnom vijeću (a uvjerenja izdaje Ministarstvo kulture) i  time stječu zvanje pomoćnog knjižničara odnosno knjižničara. Iako rade poslove manje složenosti, trajna izobrazba i njihova je obveza, poglavito u korištenju novih tehnologija. Oblici njihove izobrazbe pretežito bi se trebali odvijati u obliku seminara i radionica.

3.3. 3. Sustav ocjene i provjere stručnog usavršavanja

Knjižnični djelatnici obvezni su trajno se obrazovati, a ta se obveza nužno procjenjuje i vrednuje. Svakih 5 godina (do 55. godine života, odnosno 25 godina knjižničnog staža) provjeravala bi se stručna osoposobljenost knjižničnih djelatnika, koja bi se dokazivala odgovarajućim sustavom bodovanja.

Sustavom dodjele bodova za pojedine oblike trajnog usavršavanja vrednovala bi se stručnost knjižničnih djelatnika i na tome bi se temeljila mogućnost stručnog napredovanja. Ispunjavanje uvjeta za napredovanje ocjenjivalo bi Povjerenstvo pri Hrvatskom knjižničarskom društvu. Povjerenstvo bi sačinjavali vrsni knjižnični stručnjaci u zvanju knjižničarskog savjetnika odnosno najmanje izvanrednog profesora u polju informacijskih znanosti.

3.3.3.1. Sustav bodovanja određuje se na sljedeći način:

TEČAJEVI KOJE ORGANIZIRA OVLAŠTENO TIJELO U ZEMLJI

Vrednovanje

u bodovima

predavač


20 bodova

slušač


10 bodova

Tečajevi bi trebali uključivati dogovoren oblik provjere znanja i izdavanje potvrdnice koja bi služila kao dokument za priznanje trajne izobrazbe. Taj oblik izobrazbe prikladan je i za pomoćne knjižničare i knjižničare.

MEĐUNARODNI TEČAJEVI

(primjerice tečajevi trajne izobrazbe u organizaciji SZI-a, LIDA, tečajevi vezani uz  skupove HKD-a i sl.)

Vrednovanje

u bodovima

predavač


30 bodova

slušač


15 bodova

STUDIJSKI BORAVCI

(u trajanju od najmanje tjedan dana)

studijski boravci u inozemstvu 
15 bodova tjedno

studijski boravak u zemlji (mentor)
10 bodova tjedno

Obavljeni studijski boravak dokumentira se potvrdom.

STRUČNI SASTANCI

godišnji stručni sastanak stručnog društva

Vrednovanje


u bodovima

predavač



10 bodova

slušač



  5 bodova

SIMPOZIJI ILI KONFERENCIJE U HRVATSKOJ

Vrednovanje


u bodovima

predavač



15 bodova

slušač



 7  bodova

SIMPOZIJI ILI KONFERENCIJE U HRVATSKOJ S MEĐUNARODNIM SUDJELOVANJEM ILI  U INOZEMSTVU 

Vrednovanje


u bodovima

predavač



20 bodova

slušač



10 bodova

STRUČNO PREDAVANJE NA JAVNIM TRIBINAMA

(primjerice, tribina knjižnice "Ruđer Bošković" i sl.)

Vrednovanje


 u bodovima

predavač


  
5 bodova

PUBLIKACIJE

inozemni časopis


20 bodova

domaći časopis


10 bodova

knjiga



40 bodova

poglavlje u knjizi


15 bodova

urednik knjige


20 bodova

urednik časopisa


10 bodova godišnje

poster na kongresu

 
5 bodova 

Tijekom pet godina knjižnični djelatnici trebali bi prikupiti najmanje 50 (pomoćni knjižničari), odnosno 100 bodova (knjižničari i dipl. knjižničari).

3.4 . Postupak provjere stručnosti

Postupak provjere mora poticati ustanova u kojoj djelatnik radi (samostalna knjižnica ili knjižnica u sastavu preko odgovarajućeg tijela ustanove). Pristupnik mora podastrijeti dokaze o oblicima trajne izobrazbe koju je obavio tijekom razdoblja. Povjerenstvo razmatra svaki dokaz zasebno i  donosi odluku o ispunjavanju uvjeta. Temljem uvjerenja koje izdaje Povjerenstvo pristupnik može stjecati više zvanje (viši knjižničar, knjižničarski savjetnik), odnosno prijeći u viši plaćevni razred.

4. Zaključak i prijedlozi

Projektnim zadatkom kojim se zatražila izrada Modela permanentnog obrazovanja za osoblje zaposleno na stručnim knjižničarskim poslovima u knjižnicama znanosti i visoke naobrazbe u Republici Hrvatskoj, bili su zadani svrha i ciljevi istraživanja. Istraživanjem smo nastojali postaviti prihvatljivu osnovu za sustavno stručno osposobljavanje knjižničara te uputiti na potrebu da se knjižničnom osoblju osigura da bude u tijeku s novostima u području sveučilišnog knjižničarstva, znanstvenog komuniciranja, akademske izobrazbe i informacijskih tehnologija. 

U uvodnom su dijelu Modela utvrđeni postojeći načini i oblici stalnog stručnog usavršavanja, a zatim su utvrđeni i predloženi potencijalni nositelji sustava stalnog stručnog usavršavanja knjižničnog osoblja. Vezano uz cilj istraživanja kojim se želio dobiti prijedlog strategije ostvarenja Modela do 2003. te nalaze do kojih smo došli, predlaže se kako slijedi:

Prijedlozi:

1. Ministarstvo znanosti i tehnologije trebalo bi potaknuti osnutak Stalnog povjerenstva za permanentno obrazovanje knjižničnog osoblja zaposlenog u sustavu znanosti i visoke naobrazbe, koje bi 

a) usvajalo godišnje planove i programe  permanentnog obrazovanja

b) vrednovalo ponuđene programe s obzirom na predložene bodovne vrijednosti

c) surađivalo s Povjerenstvom za izbore u viša zvanja pri Hrvatskom knjižničnom vijeću, s Povjerenstvom za školovanje pri Hrvatskom knjižničarskom društvu  te s drugim relevantnim tijelima i ustanovama

2. Do 2003. godine modelom permanentog obrazovanja kakav se već primjenjuje u podsustavima prirodoslovlja, medicine i tehnike, obuhvatiti knjižnično osoblje zaposleno u knjižnicama znanosti i visoke naobrazbe u područjima društvenih i humanističkih znanosti.

3. Tijekom 2001. i 2002. uznastojati na redovitom radnom okupljanju knjižničnog osoblja (jednom godišnje) u sveučilišnim središtima izvan Zagreba (Split, Rijeka, Osijek).

Prilozi:

1. Ispis iz baze podataka o zaposlenicima na stručnim knjižničarskim poslovima u knjižnicama visokih učilišta u Republici Hrvatskoj – prema prezimenima zaposlenika s prikupljenim podacima o pohađanim tečajevima, seminarima i sl.,  te o vještinama korištenja informacijskih tehnologija.

2. Disketa s tekstom i bazom u Accessu 

Zagreb, siječanj 2001. 





Voditeljica projektnog zadatka: 

dr. sc. Tatjana Aparac-Jelušić, izv. prof.

poslijediplomski studij – specijalistički


stjecanje zvanja viši knjižničar


stjecanje zvanja knjižničarski savjetnik








poslijediplomski studij i izrada magistarskog rada,


doktorski studij i izrada doktorske disertacije
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